工商管理一级学科硕士学位授权点建设年度报告
（2021年）

一、总体概况
（一）学位授权点基本情况
山西大学工商管理学科始建于1934年，1996年获得山西省第一个企业管理硕士学位点授权，2013年按照工商管理硕士一级学科学位点整合。
本学位点坚持科学研究与社会服务并重的发展模式，以促进知识整合、知识传播、知识创造和知识应用为导向，主动融入山西经济转型发展实践，积极支持企业实现高质量发展，通过开展贫困县退出专项评估、决策咨询、文化传播、管理培训等社会服务工作，学术影响力和社会服务能力日益提升。

（二）培养目标与培养方向简介
本学位点培养研究生的目标定位是：培养德、智、体、美全面发展，适应社会经济发展需要，牢固掌握管理学的基础理论和工商管理的专业理论知识，熟练掌握专业方向领域的管理方法和技术，了解本学科国内外发展动态和趋势，具备独立从事工商管理学术研究或企业管理实践工作以及持续创新能力的高层次管理人才。

本学位点培养方向包括：财务管理与实证会计、人力资源管理、技术创新与战略管理。

（三）研究生规模
本学位点2021年招生21人，其中，会计学专业招生9人，技术经济及管理专业招生5人，企业管理专业招生7人；2021年度毕业15人，全部获得管理学硕士学位；在15名毕业生中，党政机关就业6人，高等教育单位和国有企业各就业2人，民营企业就业3人，自主创业和升学各1人。
（四）研究生导师状况
本学位点现有专任教师33人，高级职称人数20人，其中教授3人，副教授17人，讲师13人；具有博士学位的教师29人，占比87.8%。从学缘结构来看，多数教师在 985、211 高校取得博士学位，10 位教师曾在国外获得博士学位或赴国外高校访学，青年教师发展呈现出良好态势。
二、研究生党建和思想政治教育工作
（一）思想政治教育队伍建设情况
本学位点隶属的山西大学经济与管理学院是山西省唯一的教育部“三全育人”综合改革试点院。本学位点教师以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，聚焦立德树人根本任务，围绕为党育人、为国育才要求，以“知行”为品牌，社会主义核心价值观为引领，加强思政与教学科研的对接融合，挖掘育人元素和育人逻辑。
（二）思政课程建设与课程思政落实情况
本学位点以课程思政为核心，从指导思想、教学目标、教学内容等方面挖掘育人元素和逻辑，将思政理论、价值理念、精神追求等融入到专业课程，潜移默化地对学生的思想意识、行为举止产生影响。
（三）研究生党建与校园文化建设情况
研究生第二党支部被评为山西省高校党建工作样板支部；1 名研究生获得 2020 年度“中国大学生自强之星”荣誉称号，1 名研究生入围 2020 年“全国向上向善好青年”。

（四）日常管理服务情况
山西大学研究生院制定了涉及研究生招生、导师管理、课程教学、实践考核、学风建设、质量监督、学位授予、分流淘汰、奖惩制度、申诉处理及日常管理等一整套完整的管理制度体系。在此基础上，本学位点制定了《山西大学工商管理硕士生管理规定》，保证了研究生培养工作有序、规范地开展。每年学位点组织对在校研究生学习满意度进行调查，2020年本学位点研究生学习满意度均达到90%以上。

三、研究生培养相关制度及执行情况

（一）课程建设与实施情况

工商管理学科每年修订一次研究生培养计划，不断完善课程体系，采取多种措施提升课程教学质量。课程学习和实践教学实行学分制，理论课每18学时计1学分，总学分应达到35学分。为提高课程教学质量，采取了以下保障机制：每年修订一次研究生培养计划；新开课程需要个人申请、学科带头人审核、学院学位分委员会审核、上报研究生院；学院实施研究生听课制度；教学形式多样，采取讲授和案例讨论相结合的教学方式。

（二）导师选拔培训

导师选聘、培训、考核等环节严格按照《山西大学硕士研究生指导教师管理条例》执行。导师指导研究生按照《山西大学工商管理硕士生导师岗位职责》执行，制度执行一贯良好。本学位点每年对导师招生资格进行审核，依据《山西大学科研成果计算办法》计算，科研积分低于200分者当年不得招生。2020 年，由于新冠肺炎疫情，本学位点导师坚持采用线上线下相结合的科研讨论模式指导学生从事科学研究，取得了良好的效果。
（三）师德师风建设情况

本学位点教师坚持以学生为中心，坚持立德树人，做好学生的人生导师，培养学生是教师的天职，让学生树立远大理想、拥有厚实的基本知识和良好素质是教师的心愿。培养学生坚持从细微之处入手，始终注重自己一言一行，率先垂范，做好学生的榜样。
（四）学术训练（专业实践）情况

本学位点学术训练按照《山西大学研究生专业实践管理办法》和《山西大学工商管理专业研究生学术活动制度》要求执行，各方向每周至少开展一次学术研讨活动，要求本学位点硕士生必须参加；疫情期间通过线上开展学术研讨，研究生依托于导师的科研项目开展学术研究，进行实践调研与考察，定期汇报进展，撰写研究报告。
（五）研究生奖助情况

本学位点有较完善的研究生奖助体系、奖助水平较高、覆盖面逐年增大。2021年，国家助学金100%覆盖了本学位点所有研究生；除了个别学生由于未能达到课程成绩要求，学业奖学金基本接近100%覆盖本学位点所有研究生；国家奖学金获得者4人，占本学位点研究生总数的19%。
四、研究生教育改革措施

本学科通过制度建设、精细化管理促进理论经济学学科质量提升。
为进一步做好研究生培养工作，建设具有地方特色的高水平研究生教育体系，本学位点对通过一系列制度建设提升研究生培养质量：一是加强师德师风建设，建立后备人才培养机制、培育学术团队。二是创新研究生培养模式，加强课程假设，提高研究生培养质量；三是通过研究生学位论文送审、预答辩、导师互评制度，提高研究生论文质量； 四是积极采取措施保障生源质量。
五、学位点建设存在的问题与分析及改进措施
（一）存在问题
2021年，工商管理硕士学位点在学科建设、科学研究、人才培养、社会服务和发展能力等方面都取得了一定的成绩，但在建设过程中仍存在一些问题：一是本学位点三个研究方向之间缺乏深度融合，导致面对复杂问题时难以找到系统性解决方案。二是学科缺乏国内外知名的学术领军人才。从现有研究队伍和学术骨干来看，虽然在局部范围内有一定的知名度和影响力，但与国内一流高校的工商管理学科相比，本学科仍缺乏国内外知名的学术领军人才，国家级重点和重大项目立项还有待实现零的突破。
（二）改进措施
针对学位授权点建设过程中存在的问题，本学位点对标“双一流”建设要求，从以下几方面改进：一是在夯实现有研究方向的基础上，深挖研究方向知识结构，形成良性知识互补，强化知识融合，抓住学科发力点。二是针对社会发展新的管理问题、新的技术手段和分析方法，推进学科知识框架的延伸和交叉，强化跨科学知识的学习和交流。三是不断发展壮大学科团队，注重自身团队成员的快速成长。
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