管理科学与工程一级学科博（硕）士学位授权点建设年度报告

（2022年）

一、总体概况
（一）学位授权点基本情况
山西大学管理科学与工程于2003年获得博士学位授予权，2009年被批准设立博士后科研流动站。作为山西省重点学科，现有1个一级学科博士点、1个一级学科硕士点、1个省人文社会科学重点研究基地，1个“1331工程”管理与决策创新团队，1个“1331工程”智慧物流管理学科群，1个校企合作的省级平台山西金融研究院，1个国家级一流本科专业信息管理与信息系统，具备较高的支撑平台和较强的科研实力。
（二）培养目标与培养方向简介
培养目标：本学位点培养德、智、体全面发展，且具有较高的管理素质、良好的知识结构，独立从事研究工作的能力、较强的创新能力和管理能力的高级专门人才。按照“综合教育、特色培养”的原则，学位获得者应掌握本学科坚实宽广的基础理论以及系统深入的专业知识，精通系统工程、管理科学和经济学理论，能熟练使用计算机网络，掌握一门外国语，具有熟练的读、写、听、说能力。对本学科国内外研究现状、科学前沿和发展趋势有较为深入的了解，能独立从事管理科学与工程学科领域中的基础理论及前沿课题的研究，并做出创新性的研究成果。能胜任高等院校、科研单位、企业、机构或政府管理部门的教学科研工作或管理工作。
培养方向：经过研究问题凝练，学科形成了四个稳定研究方向。其中，“金融工程与风险管理”为优势方向，聚焦资产定价和风险管理理论，探索资产定价规律和金融风险防范对策。“组织生态与创新管理”为特色方向，聚焦组织生态、合作管理和社会网络等理论，运用博弈论、仿真、复杂网络等方法，研究企业内部稳定性与外部适应性问题。“排队与运营管理”运用运筹优化方法解决复杂系统中的资源配置问题。“预测决策与评价”运用系统科学思维，解决现实复杂系统的预测决策、系统优化等问题。

（三）研究生规模（研究生招生、在读、毕业、学位授予及就业基本状况）
为保证生源质量，本学位点采取的措施有：(1)积极宣传研究生资助政策，吸引更多优秀学生报考；(2)实行推免生和硕博连读生奖励制度，对推免生和硕博连读生减免学费，尽可能将本校优秀毕业生留住；2022年招生情况为：博士报考19人，录取9人，录取比例为47%；硕士报考106人，录取24人，录取比例为23%，推免5人。
（四）研究生导师状况（总体规模、队伍结构）
本学位点专任教师现有29人，其中教授9人，副教授19人，中级职称1人。专任教师中45岁以下青年教师18人，占比62%；博士学位教师28人，占比97%；有海外经历教师21人，占比75%。

二、研究生党建和思想政治教育工作
（一）思想政治教育队伍建设情况
在学院“三全育人”的思政教育优良环境下，学科积极推进学科团队的党政干部和共青团干部、辅导员和班主任、课程思政承担教师等全员参与思想政治教育的良好局面。学科团队有1人任研究生辅导员、3人担任班主任，有11位教师参与了课程思政教改项目。

（二）思政课程建设与课程思政落实情况
本学科隶属的山西大学经济与管理学院是山西省唯一的教育部“三全育人”综合改革试点院。以课程思政为核心，实施课程思政专项支持计划，出台《课程思政实施方案》，以实践育人为重点，利用大项目开展大思政，组织研究生五百余人次参与贫困县退出和困难职工解困脱困第三方评估。

（三）研究生党建与校园文化建设情况
山西省高校党建工作样板支部研究生第二党支部等多支基层党组织开展了一系列党史学习专题活动。
（四）日常管理服务情况
学校制定了涉及研究生招生、导师管理、课程教学、学风建设、学位授予、分流淘汰、奖惩制度及日常管理等一整套完整的管理制度体系。在此基础上，本学位点相继制定了《山西大学管理科学与工程博（硕）士生管理规定》、《山西大学管理科学与工程博士生论文规范》等一系列管理制度，保证了研究生培养工作有序开展。同时，充分发挥网络作用，建立微信公众号，及时推送服务信息，通过网络加强和研究生的交流。定期组织高水平座谈会，大力开展形式与政策教育。2021年，学院搬迁到东山校区，给全院研究生每人都配置了学习工位，本学位点研究生学习满意度均达到95%以上。

三、研究生培养相关制度及执行情况

（一）课程建设与实施情况
博士生开设管理学前言、高级计量经济学等2门必修课和高级微观金融、企业生态管理理论与方法、机器学习理论与方法等4门选修课。硕士生开展高级运筹学、中级微观经济学等6门必修课与金融经济学、组织生态管理等13门选修课。

为保证研究生课程授课质量，学校和学院研究生教学指导委员会有查课和听课制度。通过听课制度对上课情况进行记录，督促教师与学生按时完成教学任务。

（二）导师选拔培训
导师的选聘、考核等严格按照《山西大学博士研究生指导教师管理条例》和《山西大学硕士研究生指导教师管理条例》执行，导师指导研究生按照导师岗位职责制度执行。学位点每年对导师招生资格进行审核，科研积分低于200分者当年不得招生。2021年以来坚持采用线上线下相结合的科研讨论模式指导学生，2022年累计实现学术交流70余次，师生参与人次达1500余人次。

（三）师德师风建设情况
本学科全体教师深入学习贯彻习近平总书记关于教育的重要论述和教师队伍建设重要指示，在学院构建的“三全育人”体系下，积极进行师生全员、全过程、全范围的教学科研育人探索。学科在教学督导、人才引进、岗位聘任、职称评审等环节建立师德考核协同联动机制，将师德表现作为评奖评优的首要条件，营造风清气正的师德师风氛围。其中，张信东教授于2022年荣获山西大学师德师风标兵，曲卫华教授获评山西大学优秀青年教师，是学生成才路上的指导者和引路人，更是师德师风赓续传承的典范。

（四）学术训练（专业实践）情况
本学位点学术训练按照《山西大学研究生专业实践管理办法》和《山西大学管理科学与工程学术活动制度》要求执行，各方向每周至少开展一次学术研讨活动，要求博士生和硕士生必须参加，疫情期间通过网络开展学术研讨，研究生依托于导师的科研项目开展学术研究，进行实践调研与考察，定期汇报进展，撰写研究报告。学术训练所需经费由重点学科经费以及导师科研经费支出。
（五）学术交流情况
本学位点鼓励学生参加国内外高水平学术会议，选派优秀学生出国访学，到国内高校进行交流研修。2022年是山西大学建校120周年，学科举办了“喜迎二十大，欢庆百廿华诞”系列讲座、“第五届山西大学金融学术研讨会”，来自中国人民大学、中科院系统科学研究院、天津大学、厦门大学等20余所大学、政府部门和业界的专家学者，以及我校金融相关专业师生250余人参加了研讨会。2022年邀请外校专家逾20人次进行学术报告，参加各类学术会议的师生约500人次。2021年9月-2022年8月，博士生李建莹同学赴美国北卡罗莱纳大学夏洛特分学进行留学，为期1年。
（六）研究生奖助情况

为进一步做好研究生培养工作，建立高水平有特色的研究生教育体系，2022年对研究生奖助制度进行了完善。规范了研究生奖学金制度，设立研究生奖学金评审工作小组。2022年，通过国家助学金共资助学生55人，资助金额35.7万元；获得学业奖学金人数为34人，奖学金总额为18.9万元。

四、研究生教育改革措施

本学科学位点将进一步夯实研究方向，突出重点，体现学科的价值和特色，实现“顶天立地”。一方面，学位点将紧跟国际前沿研究，发表TOP高水平学术论文，争取引进尖端学术人才；同时，学位点围绕山西资源型经济转型发展问题提供决策咨询，着力打造“三晋智库”品牌，培养杰出实干人才。主要措施：
（1）“多渠道、多形式”加强师资队伍建设和交流与合作

成立项目指导委员会，实行一对一专家辅导和论证；通过国家公派、山西省筹、学校自筹等选派骨干进行学术交流，在实验平台、论文撰写等方面开展深度合作；鼓励和支持团队成员参加、举办高水平学术会议，邀请知名专家进行学术讲座和短期授课。

（2）创新人才培养模式，提升人才培养质量

发挥现有 “百人计划”学者的学术资源优势，与国外优秀导师建立合作培养模式，拓宽学生学术视野；提升学生参加学术会议和研修的资助力度；积极开展学术报告和短期课程，规范学术报告制度，增强学生理论和实践能力。

（3）积极开展政产学研全方位合作，加强社会服务和知识转化

持续深化产学研合作，服务山西经济转型，合作过程中充分吸纳各类高层次人才，建立完善的社会服务团队。同时，通过《管理与决策》期刊提高学位点的影响力和知名度；持续出版《山西资源型经济转型发展报告》蓝皮书向相关部门提交决策提案和咨询报告；深入企业开展培训服务。
五、学位点建设存在的问题与分析及改进措施
（1）学科凝练研究方向并趋于稳定，但协同效果有待加强。学科形成了五个稳定研究方向，其中，“金融工程与风险管理”为优势方向，“组织生态与创新管理”为特色方向。但是，五个研究方向没有形成强有效的合力，需要学科发展与各研究方向深度融合和知识互补，增强团队科研水平。

（2）学科团队成员成长较快，但缺乏国内外知名的学术领军人才。学科目前承担的国家级和省部级项目均以面上和青年项目为主。与国内一流高校的管理科学与工程学科相比，由于缺乏知名学术领军人才，各类重点和重大项目立项较少，团队建设与“双一流”学科高要求相比存在一定差距。

（3）学科的智库品牌效应形成，但社会服务的深度和广度有待加强。学科聚焦山西资源型经济转型发展和企业亟需解决的问题，对推动山西高质量发展的新路径与新举措提出了诸多政策建议。但是，仍然缺少有重要影响力的政策咨询报告，而且在成果转化方面尚未形成稳定的研究模式和成熟的研究团队。
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