工商管理一级学科硕士学位授权点建设年度报告

【工商管理硕士专业学位授权点建设年度报告】
（2022年）

一、总体概况
（一）学位授权点基本情况

山西大学工商管理硕士专业学位授权点（以下简称“本学位点”）依托山西大学管理学、经济学2大门类建设，于2003年获批学位点授权。本学位点面向区域经济发展的需求，特别是面向山西省国家资源型经济转型综合配套改革试验区发展的需求，已形成MBA人才培养的三大特色：强化基础、注重人文的综合素养；立足本土、服务山西的实战精神；诚信为本、务实创新的晋商文化。本着“引进与自主并重、创新和传承共进”的原则，通过“规范化管理、市场化导向、国际化视野”使培养模式、教学内容与市场紧密结合，为山西省资源型经济转型发展培养了优秀的管理人才，提供了决策支持。

（二）培养目标与培养方向简介

1.培养目标

本学位点立足于山西大学悠久的办学历史和深厚的文化底蕴，着力培养有道德、强实践、会创新的工商管理人才，力求创建国内区域性知名的MBA教育品牌，致力成为山西省资源型经济转型MBA人才的重要培养高地。

2.培养方向

本学位点立足于现代管理科学以及经济学的学科前沿，与地方经济紧密结合，聚焦“现代管理理论与方法”、“区域产业转型”和“晋商企业文化”等方向开展人才培养、科学研究与社会服务。

（1）现代管理理论与方法，带头人：李常洪教授

主要以生态学理论、合作管理理论、复杂性理论为基础，运用博弈论、计算机仿真、社会网络分析等方法，立足于山西省区域经济发展的环境特征，培养具备现代管理科学理念，熟知本地经济与企业发展形式和发展规律的高级管理人才。

（2）区域产业转型，带头人：高帅教授 

以产业经济学和晋商学理论为指导，针对区域经济社会发展中的相关问题进行研究和规划，对区域产业投资领域的金融发展、中小微企业发展、循环经济发展等进行深入研究，并提供决策咨询与决策支持。

（3）晋商企业文化，带头人：石涛教授

立足山西地方经济发展，以晋商学为依托，对晋商诚信理念、创新理念和管理理念深入挖掘，注重晋商之道和新常态下创业、经营、管理之道的融合研究，为企业良性运行和可持续发展提供理论支持和参考。

（三）研究生规模
本学位点在2022年的录取人数为141；毕业人数为101人；截止2022年12月31日，MBA在读学生共421人。

（四）研究生导师状况
本学位点现有专任教师38人，其中，教授9人，副教授23人，讲师6人，具有博士学位37人。校内教师的学缘结构日趋良好，90%教师的博士学位来自于外校，多数教师博士毕业于“双一流”大学，47%的校内教师具有出国访学经历。此外，本学位点现有MBA校外导师11人，还聘请国内外知名学者、企业家93人作为兼职教授。

二、研究生党建和思想政治教育工作
（一）思想政治教育队伍建设情况
本学位点依托学院“三全育人”综合改革试点院的平台，全面落实《“三全育人” 综合改革试点建设方案》等制度，构建全员育人协同机制， MBA每一年级都配备一位辅导员，形成“辅导员+导师”的运行机制，营造全员育人氛围，帮助MBA学生在课程学习与服务奉献中体验国情社情，厚植爱国情怀，强化报国志向。

（二）思政课程建设与课程思政落实情况
本学位点以课程思政为核心，实施课程思政专项支持计划，出台《课程思政实施方案》，从指导思想、教学目标、教学内容等方面挖掘育人元素和逻辑，将思政理论、价值理念、精神追求等融入到专业课程，潜移默化地对学生的思想意识、行为举止产生影响。分批投入四十余万元对《战略管理》《会计学》《信息系统与信息资源管理》等核心课程进行院、校、省三级课程思政建设，课程思政理念深入人心，成为MBA导师与任课教师教书育人本职的思想自觉和行动自觉。

（三）研究生党建与校园文化建设情况
本学位点组织MBA学生参加了第三届国际商学院演讲挑战赛，本授权点荣获优秀组织奖，2022级MBA学生李玲荣获三等奖。
（四）日常管理服务情况

在教学管理工作开展中，本学位点建立健全了学生学籍卡、教学大纲、教学课件及考试题卷等基本档案的管理指导，保证了教学秩序和教学质量的稳步提高。2022年，面对新冠肺炎疫情防控的重大任务，本学位点对学员进行流程化、精准化管理，通过网络上课、网上导师指导等方式，保质保量完成教学任务。

三、研究生培养相关制度及执行情况

（一）课程建设与实施情况

2022年，本学位点继续按照疫情防控工作相关要求，积极运用企业微信等线上平台落实教学任务，保质保量完成课程教学。为了提高教学的效果，促进学生的主动学习，把考勤、随堂测试、案例分析报告等纳入学生成绩考核体系，以一定比例记入学生的总成绩中，变“结果导向的一次性评价”为“过程导向的多次性评价”，强化学生日常训练和积累。为保证研究生课程授课质量，学校和学院研究生教学指导委员会严格执行查课和听课制度。

（二）导师选拔培训

本学位点在“三全育人”指导下，为保证MBA教育质量，实行双导师制，制定了师资选聘标准和程序。本学位点每年会选派骨干教师参加全国MBA教育指导委员会举办的课程培训及其他各类重要会议，进而掌握MBA发展的最新动态。
（三）师德师风建设情况

在山西大学的统一组织下，本学位点的专任教师和导师认真开展师德师风自查自纠和专项整治工作，并选派导师代表参加“厚植爱国情怀、涵育高尚师德、加强新时代教师队伍建设”等一系列专题培训。 
（四）学术训练（专业实践）情况

本学位点坚持理论联系实际，注重对学生实践技能、创新能力的培养，在2022年通过线上教学的方式，结合多样化的教学方法（如案例教学、情景模拟）提高其在具体环境下分析问题、解决问题的技能。课程教学中，追求教学互动，特别强调案例分析、角色扮演、管理模拟、团队学习、整合实践项目等互动式、实践式教学方式的运用。

课外教学中，利用企业微信等线上平台定期与学生协调组织各种活动，开设第二课堂，通过学术沙龙、线上课外讲座与讨论等方式，深化教学内容，突出对学生领导能力、创新能力的要求。建立与企事业单位的合作，充分发挥山西快成物流可以有限公司和山西顾得医药股份有限公司等研究生创新中心和实践教学基地的作用，通过产学研协同创新、研究生联合培养，全面提升学生的实践能力。

（五）学术交流情况
本学位点积极组织师生参加MBA教学指导委员会举办的各类学术讲座与会议，但受疫情影响，2022年MBA师生参与国内外线下交流与访问受到很大影响，学术交流主要以线上参加会议为主。

四、研究生教育改革措施

2022年，本学位点在进一步完善培养方案和课程设置，在课程设置中，增加了校外导师和专家在《公司理财》和《市场营销》两门课程中的授课课时。
同时，经济与管理学院在2020年正式成为BGA（Business Graduates Association）商学教育国际认证协会铜牌会员后，在2022年正式启动AACSB(The Association to Advance Collegiate Schools of Business)国际商学院协会会员的申请，进一步推动学院的国际化和国际认证工作，必将在更大范围内推动MBA学生的国内外学术交流，有助于创办具有影响力、鼓励终身学习和责任型管理的商科教育，以打造更好的商业人才培养基地。

五、学位点建设存在的问题与分析及改进措施
本学位点自2005年招生以来，按照“规范化管理、市场化导向、国际化视野”的发展思路，使培养模式、教学内容与市场紧密结合，致力于创建国内区域性知名MBA教育品牌。十余年来，通过不断创新人才培养模式，逐步形成了本授权点的办学定位和发展思路。尽管本学位点的发展取得了一定的成绩，但仍然存在以下问题，需要不断改进。
第一、双导师制度的落实需要进一步深入推进。多年来，本学位点坚持实行双导师制度，保证MBA学生把课堂学到的管理知识更好地运用于管理实践中，强调提高学生解决实际问题的能力。但是，本学位点目前企业专家占比还需进一步提高，校外导师的指导频率和参与程度也有待增加。
第二、规范化、本土化的MBA原创教学案例研究和案例库建设亟待进一步加速推进。“重拿来轻采编”的模式造成了案例缺乏切身感受性，从而导致教学受到了局限，教学效果尚有提升空间。

第三、国际化程度有待形成长效机制。目前，山西大学经济与管理学院已正式成为BGA商学教育国际认证协会会员，并已经开始AACSB会员的申请；此外MBA教师海外访学已经建立了有效的管理制度并稳步实施。但是，MBA学生国际交流尚未建立长效机制，MBA项目的国际认证需要进一步推进，在课程设置和MBA学术讲座中，双语教学和海外专家学者的占比较小。

针对本学位授权点建设存在的问题，提出以下改进措施：

第一、在2023年工商管理硕士的培养方案中，本学位点将进一步加大双导师制度的实施力度，提高校外导师的参与程度，增加校外导师的指导频率，增加校外导师授课频次。此外，将进一步加大校外导师企业专家的比例，促进学生创新能力和实践能力的综合提升。

第二、在2023年，本学位点将进一步引导和激励教师开发高质量的中国企业管理案例。目前，本学位点依托实习基地，围绕企业现存问题与实际需求，正在积极推进横向项目合作，并以此为基础促进本土化优秀教学案例的完成。在此基础上，本授权点将设立“MBA管理案例建设专项经费”，购买知名案例库，完善激励机制，并邀请入选“百篇优秀管理案例”、“哈佛商学院案例库”和“加拿大毅伟商学院案例库”的学者为学院老师进行讲座指导。通过横向科研项目和专项经费的双重激励，力争实现在优秀案例方面的重要突破。

第三，本学位点将在2023年全面开展AACSB会员的申请工作，以认证为抓手，以评估促建设，推动MBA学生培养的国际化，促进其内涵发展与持续改进。同时，聘用国外专家学者为客座教授进行线上讲座，参加MBA的国际论坛。
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