工程管理硕士专业学位授权点建设年度报告
（2022年）
一、总体概况
（一）学位授权点基本情况
山西大学工程管理硕士（MEM）前身为工业工程领域物流工程与管理（2007获批，山西省首批招收物流工程专业硕士的学位授权点）和工业工程与管理（2010获批）两个专业硕士学位授权点。2019年，根据国家学位点调整安排，两个硕士学位授权点合并调整为工业工程与管理领域工程管理硕士（MEM）。
在平台建设方面，学位点设置有专业学位教育中心：工业工程与管理研究室和物流工程与管理研究室（智慧物流）。学位点拥有先进的实验教学条件。于2011年获批山西省普通高校特色重点学科，并依托国家级本科一流专业，建设有统计与大数据实验室等学科实验室，为研究生培养创造了良好的平台。同时依托重大横向科研项目，加强产学研融合。持续深化实习基地建设，在山西苇杭科技有限公司、山西乾晖项目管理有限公司、山西云启正通物流有限责任公司、山西晋云现代物流有限公司、中鼎物流集团有限公司等企业建有研究生校外实习基地，为培养学生实践创新能力提供关键的平台支撑。
（二）培养目标与培养方向简介
工程管理是一门工程技术与管理技术交叉复合型工程管理领域。随着现代科学技术的发展和系统科学与系统工程理论与方法的融入，工程管理的应用范围已扩大到服务行业、公用事业甚至政府部门。培养适合区域经济特点，满足产业需要的应用技术型人才、应用研究型人才和高端复合型人才。
具体要求为：
（1）拥护党的基本路线和方针政策，热爱祖国，遵纪守法，具有良好的职业道德和敬业精神，具有科学严谨和求真务实的学习态度和工作作风，身心健康。
（2）掌握工程管理理论和优化分析方法的专业技术和知识，了解工程管理在国内外的发展趋势，能独立从事工程管理中的实际问题、提高管理系统整体功能等管理工作。
（3）掌握一门外国语，并能运用该门外国语比较熟练地阅读本专业的外文资料。
工程管理主要在以下六个方向展开研究和人才培养：
（1）决策分析与管理系统工程：主要研究人工智能、决策分析、机器学习、大数据分析、信息融合、系统优化等领域的技术及应用。
（2） 生产及服务系统工程：主要研究系统可靠性分析、服务系统优化、质量管理工程、物流系统优化、区域可持续发展等领域的技术及应用。
（3）企业经营工程：主要研究企业运营模式、供应链工程、企业经营战略、企业可持续发展等。
（4）物流系统标准化。面向经济全球化和网络经济的新形势，以及山西省经济转型的大背景，研究物流产业对区域经济的影响、物流产业的发展效率、区域物流的发展规划、物流园区规划等内容。
（5）物流智能决策与优化。面向煤炭、农业、钢铁、化工等行业物流运营管理中物流成本管控、物流效率改进等问题，研究供产销环节中物流路径优化、物流系统优化等内容。
（6）绿色物流。通过充分利用物流资源，采用先进的物流技术，合理规划和实施运输、仓储、装卸、搬运、包装、流通加工、配送、信息处理等物流活动，减少物流对环境影响的过程。
（三）研究生规模
近几年山西大学工程管理专业学位报考形势非常好，报考人数都远超出招生人数，竞争非常激烈。在校生有2020级64人，2021级97人，2022级101人。2022年本专业学位毕业生总人数37人，全部获得学位授予。
培养期间研究生取得“互联网+”大学生创新创业大赛，全国大学生市场调查与分析大赛等多项赛事的国家级，省级奖项；多人获得证券从业资格，教师资格，会计资格证书；在就业方面，2022届一共有34人签约党政机关、国有企业、民营企业等单位，就业率达到91.9%。
（四）研究生导师状况
工程管理专业重视人才的引进和培养，注重与工程管理领域专家和管理者的紧密联系，建设了一支整体素质较高，知识结构、职称结构、年龄结构合理的师资队伍。
[bookmark: _GoBack]工程管理领域现有校内专职教师65名，其中，95.38%的教师具有博士学位，81.53%的教师具有高级职称，43.07%的教师具有海外学习研修经历。学科坚持“短期靠引进，中期靠培训，长期靠培养”的原则，引进与培养并重。学科重视对教师的师资培训，积极组织教师参与进修或学科建设活动，开拓教师眼界，提升教师学术知识技能。学科坚持“短期靠引进，中期靠培训，长期靠培养”的原则，引进与培养并重。学科重视对教师的师资培训，积极组织教师参与进修或学科研讨等活动，开拓教师眼界，提升教师学术知识技能。
本硕士点获批以来，与太原市可持续发展中心、华远陆港跨境电子商务有限公司、中绿环保科技股份有限公司、太钢能源环保部等单位主要技术负责人建立了“双导师”培养机制，引进了政府管理者、企业管理者等校外导师。
二、研究生党建和思想政治教育工作
（一）思想政治教育队伍建设情况
本学科隶属的山西大学经济与管理学院是山西省唯一的教育部“三全育人”综合改革试点院。设立“三全育人”办公室，出台《“三全育人”综合改革试点建设方案》等制度，形成“党委班子成员包支部，学院班子成员包专业”的保障机制。
（二）思政课程建设与课程思政落实情况	
以课程思政为核心，实施课程思政专项支持计划，出台《课程思政实施方案》，从指导思想、教学目标、教学内容、教材建设等方面挖掘育人元素和逻辑，将思政理论、价值理念、精神追求等融入到专业课程。
课程思政方面，本专业学位对专业平台课和专业必修课进行课程思政改革，实现本科生、研究生课程衔接与联动。课程思政理念深入人心，成为教师教书育人本职的思想自觉和行动自觉。
（三）研究生党建与校园文化建设情况
在研究生的教育中，加强校风、学风、教风的“三风”建设，为学生提供良好的生活学习环境。加强社团文化建设，确保社团在学校党委领导和团委指导下，健康成长发展。构建和谐师生关系，融洽的师生关系是校园文化正常进行的基本要求和关键所在。校园文化建设旨在营造一个健康向上的求学与做人的环境。
（四）日常管理服务情况
本专业每一年级都配备一位辅导员，形成“辅导员+导师”的运行机制，营造全员育人氛围，制定研究生思想政治教育及日常管理工作计划并组织实施，帮助学生在课程学习与服务奉献中体验国情社情，厚植爱国情怀，强化报国志向。
三、研究生培养相关制度及执行情况
（一）课程建设与实施情况
工程管理课程设置分为：公共课程、专业学位课(包括：类别核心课程和领域核心课程)、专业选修课程。课程学习和实践教学实行学分制，课程模块学分应达到模块学分要求，课程总学分不少于42学分。其中公共基础课11学分，类别核心课6学分，领域核心课10学分，选修课8学分，实践环节7学分。
学科为了提高课程教学质量，采取了以下措施：①每年修订一次新生课程培养计划；②新开课程需要个人申请、学科带头人审核、学院学位分委员会审核；③学院研究生教指委不定时听课；④对研究生授课情况进行调查；⑤支持教师申报省级、校级教改项目；⑥加强研究生讨论教学、尽量选用外文教材、定期对学科TOP文献开展讨论。
（二）导师选拔培训
学院制定了导师的选聘、培训、考核等制度，学科严格遵照执行，并建立了淘汰奖励机制。所有新增硕士生导师参加了新增导师的培训。为保证研究生教育质量，在研究生教学和学位论文指导全过程中开展导师考核与管理。毕业论文体现了专业培养目标，是对专业培养质量的综合考量。
（三）师德师风建设情况
本专业学位所属学院成立师德建设领导组，师德建设成为“一把手”工程。本专业学位围绕“三全育人”，形成学院党委领导、专业负责人、专业教师共建的师德联动机制；出台《建立师德师风长效机制实施方案》等管理制度，全体教师签订师德承诺书，建立教师师德档案，把师德要求内嵌到政治建设、学科建设、教学管理、科研服务等各环节，贯穿到教师招聘、职务晋升、评奖评优、导师遴选等全过程，作为教师年度考核的刚性约束。
（四）学术训练（专业实践）情况
本授权点学术训练按照《山西大学研究生专业实践管理办法》和《山西大学基层学术组织暂行条例》要求执行，各方向每周至少开展一次学术研讨活动，要求硕士生必须参加，疫情期间通过网络开展学术研讨，研究生依托于导师的科研项目开展学术研究，进行实践调研与考察，定期汇报进展，撰写研究报告。学术训练所需经费由重点学科经费以及导师科研经费支出。
（五）学术交流情况
为了开拓学生学术视野，接触前沿理论与方法，本授权点积极组织学生参加各类学术讲座与会议。在疫情期间，充分利用网上学术报告和学术会议资源拓宽学生知识面。
（六）研究生奖助情况
山西大学拥有完善的面向专业学位研究生的奖助贷体系，奖助水平与覆盖面等情况与学术型研究生一致。研究生在校期间均可获得国家助学金，此外本校还对贫困学生设置了贫困生补助以及每学期对优秀的研究生发放学业奖学金，并对贫困生在学校“助管，助学，助研”的岗位评选中给予优先考虑权。2022年本专业有二百多人获得国家助学金，15人获得学业奖学金一等奖，53获得学业奖学金二等奖，78人获得学业奖学金三等奖，2人获得国家奖学金。1名毕业生获得山西省优秀硕士学位论文。
四、研究生教育改革措施
2022年度，本年学位点新增4名硕士生导师，增强了导师队伍的力量。
2022年，学位点有100多人次参加了学院组织的国家贫困地区脱贫情况考核调查，增强了同学们对社会的接触和了解，提升了同学们解决问题的能力。
改善了学术评价机制，鼓励发表过水平学术成果，对于导师和研究生发表在中国科学院文献情报中心历年发布的《国际期刊预警目录》中的期刊的论文不再认可。
五、学位点建设存在的问题与分析及改进措施
该学位点建设存在的问题主要在校外实践基地的建设方面。校外实践基地是实现专业学位研究生培养目标的重要保障，但目前校外实践基地数量较少，双导师合作留于表面，企业缺乏联合高校共建实践基地的动力，没有设立具有实质意义的科研合作项目。
改进措施：
（1）加强双导师队伍建设。理清双导师队伍建设的思路，制定校内 外实践导师遴选办法与管理条例，明确双导师的具体职责与权力。邀请校外实践导师 入校学习并指导研究生的规范化实践，以提高科研水平; 选派校内导师外出学习以提高实践指导水平; 搭建校内外导师合作平台，以畅通双导师交流渠道; 建立双导师考核机制，实现真正意义上的双导师指导，为专业学位研究生培养提供必要的保障。
(2) 构建联合培养机制，实现合作双赢共赢。加强校内导师培训，引导校内导师开展校企合作科技项目; 推进开放式办学，邀请行业专家为研究生培养出谋划策，包括研究生培养方案制定、培养考核与质量反馈，使人才培养不脱离市场需求; 企业加强科研人员培训，全面了解专业学位研究生培养目标，吸纳专业学位研究生深度参与企业科研合作项目，为企业解决更多的技术难题。 
