山西大学信息资源管理学位授权点
建设年度报告（2023年）

一、学位授权点基本情况
本学位授权点坚持以本科教育为依托，大力发展研究生教育，立足山西、面向全国、放眼国际的办学思路。本学位授权点可追溯到1978年创办山西大学图书馆学本科专业，1998年被国务院学位办批准图书馆学专业硕士学位授予权，2003年情报学专业获得硕士学位授予权，是山西省重点建设学科。2020年，依托本学科设立的信息管理与信息系统专业先后入选省级一流本科专业和国家级一流本科专业。
（一）研究方向
多年以来，在各位专业教师的参与建设下，本学位授权点已经形成了三个研究方向：数据分析与决策支持，聚焦大数据环境下信息资源的加工、处理与应用方法，并为决策过程提供依据；知识组织与数字人文，探索数字环境下人文知识的组织、检索、传播与利用；竞争情报与信息服务，关注企业竞争过程中所需信息服务。
（二）培养方向
经过多年的持续发展及在新兴领域的积极探索，依托学科交叉融合的优势以及国内外学术交流与合作，本学位点进一步细化和明确了三个具体的研究生培养方向：（1）图书馆学，该方向通过对用户信息行为及信息需求服务方式的研究，探索科学可行的信息服务管理策略的制定方法。（2）情报学，重点研究网络信息的组织与检索、网络数据挖掘等问题；（3）数字人文，重点研究如何利用词表、本体等技术实现人文信息资源的开发、组织与利用。
（三）师资队伍
本学位点目前有专任教师22人，其中硕士生导师17人。导师队伍整体学历层次高，有较高的学术起点，45岁以下教师12人，教师担负着学位点建设和发展的重任。7名导师具有高级专业技术职务（教授、研究员），具有较高的政治素养、坚实的专业基础、知识储备和科研经验。经过多年建设，本学位点形成了一支目标明确、梯队结构良好、知识结构合理的师资队伍。
（四）培养条件
鼓励学生参与教师承担的各类科研项目与学术活动，积极协调办学资源为学生提供良好的学术与交流氛围、科研条件，培养学生科研能力与创新精神。依托学院和校外实习基地，通过建立完善的就业指导、毕业论文管理、心理咨询等服务体系，利用资料室、实验室、在线学习平台等为学生提供丰富的学术资源与良好的学习环境。
二、学位授权点年度建设取得的成绩
（一）制度建设
2023年，本学位授权点强化“导师是育人第一责任人”理念，严格贯彻组会制，了解学生学习科研动态，及时给予指导。严格落实《经济与管理学院研究生管理办法》，对开题、中期考核、论文外审、毕业答辩等各个环节严格把关。
（二）师资队伍建设
积极与国内外领域优秀院校博士毕业生或在站博后进行沟通洽谈，目前已确定引进教师1人。组织各位教师参与校内外组织承办的各类技能与导师专题培训，培训内容包括教育政策、师德师风、师生心理、职业发展、课程思政、数字化能力、教学改革创新、教研成果、导师指导等方面，培训内容贴合研究生培养工作实际，对加强研究生导师队伍的建设，提升导师指导水平，提高研究生培养质量，构建和谐导学关系起到积极推动作用。
（三）培养条件建设
为学生提供各种科研训练机会，培养其理论学习与研究问题和解决问题的能力。多名学生践行“创业创新”理念，积极参加“互联网+”大学生创新创业大赛和全国大学生市场调查大赛等。
组织各种实践调查活动，给学生提供了走出去学习的机会，其中多名研究生参与贫困县退出和困难职工解困脱困第三方评估和乡村振兴第三方评估。教师多次带队赴平遥古城实地考察，开展数字人文研究。这些实践各有特色，不仅提升了学生的科研实践能力，提高了团队合作与沟通表达能力，而且在服务中厚植爱国情怀，强化了学生的报国志向。
（四）科学研究工作
本授权点的师生在本年度取得了丰硕的学术与实践成果年度授权点师生在国内外重要期刊scientific reports,Journal of Global Information Management,《情报学报》，《图书情报工作》等刊物上发表12篇论文。
师生们将基础理论知识巧妙地融入到实践应用中，成功完成了多个关于山西典型人文资源的小型本体构建项目。这些项目不仅深化了师生们对人文资源的理解和认识，也切实提升了学生的专业实践能力，为他们未来的职业发展奠定了坚实的基础。其中，肖瑶和于琦两位同学的研究项目《省级公共图书馆线上古籍阅读推广服务模式研究》与《红色人物人体构建及可视化研究》还获得了省级教育创新项目的资助。这不仅是对两位同学研究能力和创新精神的肯定，也是对本授权点在教育创新方面努力的认可。
	（五）招生与培养
2023年，本学位授权点共招生10人，其中情报学方向6人，图书馆学、档案学方向各2人。授予学位14人，其中，图书馆学4人，情报学和档案学格5人。组织在校学生参与学术研讨会与国内外竞赛。孟安彤等参加2023年全国图书情报案例学术研讨会并做报告，多位同学参加大学生创业综合模拟大赛、全国大学生数学建模竞赛、全国大学生市场调查与分析大赛等竞赛，获得较多奖项。积极开展“朋辈引领”活动，邀请优秀在校生和毕业生进行经验分享。此外，2023年调查显示，在校研究生对导师指导满意率达98%，对课程体系合理性满意率接近92%，培养工作得到广泛肯定。
三、学位授权点学位点建设存在的问题
（一）师资力量短缺
近几年，教师队伍中存在4名具有高级职称、丰富实践经验和科研能力的教师面临退休、离职、健康等问题，后续将较少承担学位授权点教学与科研任务，这导致了目前在职教师承担课程教学教育任务量较大，给教学与学术研究水平带来一定影响，限制了学位点的长远发展。师资力量短缺的主要原因在于长期以来本学位授权点获得的招聘指标相对较少。此外，授权点博士点建设仍未取得突破，住房、科研经费等支持条件不足也是难以吸引国内顶尖院校优秀博士应聘的原因。同时，学位授权点未来仍需要持续人才引进和课程改革，并形成良性互动。
（二）资源投入不足
学位授权点目前获得的科研资源与教学资源投入不足。部分教学实验室设备存在老旧、性能低下的问题，无法支撑目前深度学习、数据挖掘、机器学习等课程内容与研究方法对于机器性能的要求。未来应加大教育资源投入，积极争取政府拨款、社会捐赠，并自筹部分经费，进一步完善高性能计算机、数据处理和数据分析软件平台等教学设施建设。并逐步建立起资源设备管理机制，确保资源的高效利用和设施设备的有效支撑。
（三）对外交流与合作有待进一步提升
目前学位点师生参与国内外重要学术会议和外出进修学习的积极性尚未充分激发出来，数量和学生覆盖率上还有待提升。虽然，当前学校学院已有鼓励教师外出访学、进修的相关政策支持，但对访学、进修的后续效应缺乏有效引导和持续推动，导致后劲不足。
当前人工智能与信息化社会，相关研究必须具有广泛的国际视野与前沿知识，现有合作交流模式应进一步完善以为师生提供足够的合作交流机会，形成更科学的思维方式与创新能力。未来将考虑走出去和引起来进一步结合，多开展体现特色研究方向与科技前沿的学术报告。
四、学位授权点下一年度建设计划
	 （一）师资建设
本学位授权点未来聚焦学科特色方向，通过多渠道招聘机制重点引进5~8名国内顶尖院校博士人才，将师资队伍规模提高至30人以上，优化人才遴选机制。落实人才政策与科研启动支持，助力青年教师发展。强化科研能力建设，优化项目申报辅导，力争获批3~5项国家自然科学或社会科学基金课题。搭建学术交流平台，建立科研绩效激励机制，重点支持高水平成果产出与学术著作出版，全面提升学科建设水平。定期举办学术活动营造交流氛围，建立科研激励制度，鼓励著作出版与学术交流。
（二）资源投入
[bookmark: _GoBack]聚焦山西特色文化资源，深化其在大模型、跨模态等AI前沿技术中的创新应用，研发具有地域特色的信息查询与智能问答系统。依托研究成果申报2~3项软件著作权，争取专项科研经费支持。结合山西大学学科优势及东山新校区建设机遇，强化数字人文实验室、科学评价中心等平台建设，推动产学研深度融合，持续拓展本土文化资源的数字化开发与应用场景。
（3） 扩大对外交流与合作
强化与国内和国际同行学术交流机制，鼓励师生冲刺i-conference、assist等本领域顶级会议，邀请国际权威学者开展学术对话，承办品牌学术会议彰显学科实力，提升学术授权点学术影响力与知名度，持续扩大国际学术影响力，构建优质生源虹吸效应。
