山西大学图书情报与档案管理学位授权点建设年度报告（2022年）
一、学位授权点基本情况

山西大学图书馆学本科专业成立于1978年。本学位点坚持以本科教育为依托，大力发展研究生教育，坚持“立足山西、面向全国、放眼国际”的办学思路。1998年图书馆学专业被国务院学位办批准硕士学位授予权，2003年情报学专业获得硕士学位授予权，2005年图书情报与档案管理一级学科硕士点获得批准，2010年图书情报专业硕士点获批，是山西省重点建设学科，也是山西省最早同时拥有图书情报与档案管理一级学科硕士学位授权点和图书情报专业硕士授权点的学科。2020年信息管理与信息系统专业先后入选山西省一流本科专业和国家级一流本科专业。
（一）培养目标
本学位点的人才培养目标为：（1）树立爱国主义和集体主义思想，具有良好的道德品质和强烈的事业心。（2）掌握系统的图情档基础理论和专门知识；具有从事科学研究的创新意识和专门技术；具有使用第一外国语进行国际交流的能力；胜任专业教学与研究工作，可在各类企业、政府部门从事信息分析与管理工作。（3）具有健康的体魄和较强的心理素质。

（二）培养方向

本专业学位当前主要设定了“数据分析与决策支持、知识组织与数字人文、竞争情报与信息服务”三个人才培养特色方向：（1）数据分析与决策支持：为学科支撑，以定量方法为特色，主要为大数据管理、数据分析与挖掘、数据治理、计量和评价。（2）知识组织与数字人文：为学科特色，与山西大学图书馆等院所合作，形成对云冈学的开发利用，利用本体、关联数据、RDF、知识图谱与数字化发现等信息组织与检索技术方法进行研究。（3）竞争情报与信息服务：为学科服务社会的主要途径。面向馆舍与企业，利用信息分析工具进行分析，以管理咨询服务、辅助决策为主要途径，帮助创造社会经济效应。

（三）师资队伍
本学位点目前有专任教师24人，其中硕士生导师16人。导师队伍整体学历层次高，有较高的学术起点，45岁以下教师11人。教师担负着学位点建设和发展的重任。7名导师具有高级专业技术职务（教授），具有坚实的专业基础和较高的政治素养。经过多年建设，本学位点形成了一支目标明确、梯队结构良好、知识结构合理的师资队伍。

（四）培养条件
在校园文化建设方面，“知行”品牌铸魂立德，深入人心。《“知行”“三全”育人体系》获批教育部“三全育人”综合改革试点学院，《“知行”“三全育人”体系建设》获批山西省高校教改创新项目。

在管理服务方面，强化课程过程考核，严格执行教指委的查课、听课和请假制度。除常规期末考试外，把考勤、随堂测试、综述报告等纳入学生成绩考核体系，由一次性评价变为过程性多次评价，强化学生日常训练和积累。
学位授权点建设取得的成就

（一）制度建设
本学位点以立德树人为根本，以理想信念教育和专业教育为双轮驱动，将育人元素融入教学、科研及实践。本学位点多位教师联合开发的“匠心独具施教绿叶化物育人”系列课程广受全学院师生欢迎，教师第四党支部获校级“先进党支部”称号。

（二）师资队伍建设
本学位点重视加强师资建设，鼓励教师通过参与培训不断提升教学水平。每年安排资助教师参加一些专业机构组织的培训，2022年度参加国内高质量研究生导师培训项目20项，共74人次，使得教师不断提升自己的知识内容，并将其融入到课堂教学，帮助学生获得最前沿知识。
本学位点以立德树人为根本，教师注重传导主流意识形态，课堂讲授有纪律，公开言论有规矩，无违反德师风情况。充分发挥教师党员在思政教育中的模范带头作用。在教育质量提升方面，定期举办“党政领导、学科负责人/教研室主任、学生代表”三方座谈会，及时了解教学动态；在双创教育方面，实行“党政干部组织+专业教师指导”的模式。一名教师获得“山西大学优秀共产党员”称号。
（三）培养条件建设
研究生党建工作硕果累累。研究生第二党支部被评为山西省高校党建工作样板支部；在每年的各类创新创业赛事中，本学位点学生都会载誉而归。在校园文化建设方面，“知行”品牌铸魂立德，深入人心。《“知行”“三全”育人体系》获批教育部“三全育人”综合改革试点学院，《“知行”“三全育人”体系建设》获批山西省高校教改创新项目。

本学位点课程思政、实践育人独具特色，成效显著。对专业平台课和专业必修课进行课程思政改革，实现本科生、研究生课程衔接与联动。1门课程成为省级教改项目，2门课程成为校级教改项目。课程思政理念深入人心，成为教师教书育人本职的思想自觉和行动自觉。本学位点2022年度获得奖学金共计30.78万元，资助学生73人次。其中，44人获得国家助学金，总金额19.68万元；29人获得学业奖学金，总金额11.1万元。支持学生学业发展和科学探索，鼓励学生刻苦努力、敢于创新。
在管理服务方面，主要是强化课程过程考核，严格执行教指委的查课、听课和请假制度。除常规期末考试外，把考勤、随堂测试、综述报告等纳入学生成绩考核体系，由一次性评价变为过程性多次评价，强化学生日常训练和积累。
（四）科学研究工作

开设前沿讲座，鼓励学生积极参与导师课题研究。开设了《图书情报档案学基础理论与前沿》课程，使得学生对研究前沿有系统把握。在平时科学研究中，学生们结合导师研究方向，以问题为导向，深度参与导师课题。加强实践操作，提升学生动手能力。

教师参加国内外学术交流活跃。举办了多个学术讲座和会议，其中包括全国性会议2次，参与了国内外多个学术会议，扩大了学科学术影响。教师参加各类专题培训20人次，交流了学术思想，提高了学术素养。

（五）招生与培养
当前研究生招生专业为图书馆学、情报学和档案学三个专业。通过加强招生宣传和选拔工作，报考人数逐年增长，2022年招生规模达12人。生源结构不断优化，学生专业相关度高，专业基础深厚。2022年度本专业在读研究生共44人，授予学位10人。迄今正式就业7人，灵活就业3人。

本学位点在课程建设方面，动态调整授课课程，注重学科交叉，保障课程的完整性、先进性和科学性。共有14门课程，其中11门必修课，3门选修课。每年都研究新理论、新方法、新技术对于本学位点教育的影响，通过合并、新设等方式对课程进行及时调整。加强实践操作，提升学生动手能力，注重实验课的科学设置，学生们通过具体问题的解决，提升了解决实际问题的能力；聘请两位外籍教师开设全英文的两门课程，提升研究生国际交流能力，扩大研究视野。加强师资建设，鼓励教师通过参与培训不断提升教学水平；每年安排和资助教师参加一些专业机构组织的培训，使教师不断提升自己的知识内容；开设本学科前沿讲座，鼓励学生积极参与导师课题研究，使学生对研究前沿有系统把握；强化课程过程考核，严格执行教指委的查课、听课和请假制度，并制定《提升学科竞争力建设方案（试行）》和《提升研究生培养质量建设方案（试行）》。

三、学位授权点建设存在的问题

（一）师资后备力量不足
教师退伍建设方面存在后备力量不足的问题，近十年未引入新生力量，人才储备不充足，青黄不接现象日趋明显。部分教授的退休也导致部分研究方向的传承面临断裂风险。
（二）人才培养质量有待提升
博士点申报与建设仍未突破，未实现“本-硕-博”全过程人才培养体系，这也降低了对优质本科生源的吸引力。培养高层次人才的学科平台亟待提升。
（三）学术交流深度不足
学术交流虽然邀请部分专家通过讲座的形式介绍前沿课题与方向，受制于时间安排深入探讨与交流较少，缺少实际项目层面的合作和重要科学问题的联合攻关，针对研究方向特色的学术报告相对来说还有较大提高空间。

四、学位授权点下一年度建设计划
当前，图书情报与档案管理一级学科面临更名的机遇，原有二级学科发展也面临新的机遇。对于本学科授权点来说，同样也面临着一定机遇与挑战。同时，考虑到当前本学科授权点存在问题，对标兄弟院校的发展状况，未来要加大人才引进，引育并重，提升师资水平；积极寻求学科交叉，提升办学层次；加大交流力度，提高学科显示度；改善办学条件，创建一流学习工作环境；追求学术卓越，产出更多高质量成果。通过不断努力，将本学科建设成为区域特色鲜明的高水平一流学科。
具体如下：

（一）师资队伍建设
积极争取教师聘任名额，面向北京大学、武汉大学、南京大学、中国人民大学等国内一流学科专业毕业生宣传本学科点，综合考虑未来重点发展方向与人才研究基础，精准引进相关方向人才，并通过培训、交流等方式提升导师队伍整体水平，从根本上保障本学科授权点健康、快速发展。
（二）科学研究质量提升
积极推动学科交叉，重点与管理科学与工程、中文信息处理等学科在“数据分析与管理”方面进行交叉，与教育学、计算机科学与技术、统计学进行交叉，力争在信息利用、信息组织与挖掘方面有新突破。紧抓科学研究这一生命线，鼓励师生发表高水平与高影响力成果，力求科研质量有较大提升。
（三）改善研究生培养条件
依托东山新校区，进一步夯实培养平台，建设高水平实验室。鼓励师生走出去，积极邀请学术名家走进来，扩大学术交流范围，深化交流与合作内容。面向国内外相关领域的机关单位和高校研究人员为本学科点师生进行专业讲座与技能培训。
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