山西大学信息资源管理学位授权点建设年度报告（2024年）

一、学位授权点基本情况
本学位点坚持以本科教育为依托，大力发展研究生教育，立足山西、面向全国、放眼国际。1978 年山西省第一个图书馆学本科专业建立，1998 年图书馆学专业被国务院学位办批准硕士学位授予权，2003 年情报学专业获得硕士学位授予权，2005 年图书情报与档案管理一级学科硕士点获得批准，2010 年图书情报专业硕士点获批。本学科是山西省重点建设学科，也是山西省最早同时拥有图书情报与档案管理一级学科硕士学位授权点和图书情报专业硕士授权点的学科。2020 年学科所属信息管理与信息系统专业先后入选山西省一流本科专业和国家级一流本科专业。
（一）研究方向
目前，本学位授权点已经形成了三个研究方向：数据分析与决策支持、知识组织与数字人文、竞争情报与信息服务。数据分析与决策支持是本学位点的支撑方向，主要研究内容包括大数据管理与治理、数据挖掘方法与应用、信息计量与科学评价；知识组织与数字人文为特色方向，根植山西本土文化遗产，利用本体、知识图谱、机器学习、GIS空间分析、社会网络分析等方法，对晋商、大院民居、云冈石窟、古建筑、文化古籍、红色资源等各类文化遗产的内在价值进行系统分析，并探索开发新的应用场景；竞争情报与信息服务为传统优势方向，聚焦企业/行业竞争情报、图书馆服务质量评价、学科服务、健康信息服务四个方面，积极开展咨询服务，辅助相关单位科学决策。
（二）培养方向
经过多年的持续发展及在新兴领域的积极探索，依托学科交叉融合的优势以及国内外学术交流与合作，本学位点进一步细化和明确了三个具体的研究生培养方向：（1）图书馆学，重点研究图书馆服务质量与评价、图书馆智慧化服务、健康信息服务等领域；（2）情报学，重点研究数据管理、网络数据挖掘、信息计量与科学评价、企业竞争情报等领域；（3）数字人文，重点研究知识组织与数据挖掘方法、文化遗产数字化开发与保护等领域。
（三）师资队伍
本学位点目前有专任教师22人，其中具有博士学位的教师18人。导师队伍整体学历层次高，有较高的学术起点，45岁以下教师12人，教师担负着学位点建设和发展的重任。15名导师具有高级专业技术职务（教授、副教授、研究员），具有较高的政治素养、坚实的专业基础、丰富的知识储备和科研经验。经过多年建设，本学位点形成了一支目标明确、梯队结构良好、知识结构合理的师资队伍。
（四）培养条件
本授权点提供信息资源管理理论、专业知识与实践技能方面的课程体系，高度重视课程间知识内容的衔接与关联，注重知识的系统性与技能的连贯性。通过与校外相关企事业单位建立合作关系，与山西省图书馆、太原市图书馆、山西知网、山西文旅集团等多家单位签约联合培养基地，为学生提供丰富的实践场景，促进理论联系实际，提升学生综合素养。建立完善的毕业论文管理、就业指导、心理咨询等管理体系，利用资料室、实验室、在线学习平台等为学生提供丰富的学术资源与良好的学习环境。
二、学位授权点年度建设取得的成绩
（一）制度建设
2024年，本学位授权点以教育部“三全育人”综合改革试点院育人平台为统领，落实立德树人总目标，践行《研究生导师指导行为准则》文件精神，规范导师评聘细则，注重导师遴选质量，鼓励教师在课堂讲授中融入思政元素，强化学位论文问责机制，明确学术不端行为处理办法。
（二）师资队伍建设
2024年，本学位授权点积极从武汉大学、南京大学等本领域顶尖高校引进博士后、博士4名，年青教师后备力量的加入，为师资队伍建设注入了新的活力。
组织教师参与校内外组织承办的各类技能与导师专题培训，培训内容包括教育政策、师德师风、师生心理、职业发展、课程思政、数字化能力、教学改革创新、教研成果、导师指导等方面，培训内容贴合研究生培养工作实际。支持教师参加国内外相关领域的主要学术会议，提升学科显示度，促进学术交流，拓宽学术视野，拓展合作研究机会。
（三）培养条件建设
以课程建设为主抓手，结合当前就业实际与学生兴趣，积极开设面向信息资源管理新兴行业技术领域的课程《数字人文与知识图谱》、《机器学习》等，为学生后续了解行业发展趋势、适应行业发展要求提供有力支持。优化原有课程教学内容与培养方式，鼓励教师参与教指委主办的说课比赛，发挥授权点群体智慧，努力改进教学方式，提升教学效果，助力教师教育教学能力持续增强。
依托学院平台的资源和条件，为学生创设走出去学习的机会，专业多名研究生参与了贫困县退出、困难职工解困脱困第三方评估和乡村振兴第三方评估等学院承担的多项调研评估任务，知识技能得到锻炼和有效提升。授权点教师多次带队赴平遥、祁县等地开展实地考察，为数字人文方向的研究拓展奠定了基础。这些实践各具特色，各有侧重，不仅提升了学生的科研实践能力，提高了团队合作与沟通表达能力，而且在实践中厚植爱国情怀，强化了学生的报国志向。
（四）科学研究工作
本授权点的师生在国内外重要期刊Heliyon、《情报学报》、《情报理论与实践》等刊物上发表高水平学术论文22篇，相关研究成果展示了授权点师生在信息资源管理领域深厚的理论功底和紧跟国际学术前沿的研究视野。
在理论与实践相结合方面，授权点师生完成了若干山西代表性文化遗产的小型知识图谱可视化项目。这些实践项目立足山西各类文化资源，不仅实现了对资源知识内容和应用价值的深度挖掘，也切实提升了学生的数字资源处理能力和专业认知水平。其中，李梦绮同学的研究项目《山西省古籍资源知识图谱构建研究——以山西通志为例》获得了省级教育创新项目的资助，推动图书馆古籍阅读推广服务创新发展。这些项目的实施将有助于推动图书馆古籍阅读推广服务的创新与发展，以及红色文化的传承与弘扬。
（五）招生与培养
2024年，本学位授权点共招生10人。授予学位8人，其中，图书馆学3人，情报学4人，档案学1人。支持学生参加国内主要学术会议与国内外各类竞赛活动，其中，丁印芝和申思琦两位同学参加2024年全国图书情报案例学术研讨会并做报告，多位同学参加大学生创业综合模拟大赛、全国大学生数学建模竞赛、全国大学生市场调查与分析大赛等国家级竞赛，获得各级各类奖项多项。
三、学位授权点建设存在的问题
（一）师资力量配置不均
现有教师队伍中有2名具有高级职称、较强科研能力和丰富实践经验的教师面临退休，给教学与学术研究水平带来一定影响。由于长期以来本学位授权点获得的校级招聘指标相对较少，形成了目前师资队伍与教学要求难以很好匹配的问题，虽然2024年已引进国内知名高校博士、博士后4人，大大缓解了师资困境，新入职教师仍有待进一步适应教学岗位，需要结合学校与学院层面辅助，结合学科点需求进行培训。
（二）技术设备更新不够及时
目前学位授权点部分教学实验室设备更新不够及时，无法充分支撑深度学习、数据挖掘、机器学习等新开课程内容与研究方法对于机器性能的要求。受经济形势与上级财政预算影响，学科建设经费较数字化人工智能发展的需求尚有较大缺口，而学位授权点自筹与捐赠等资金来源并不稳定。
（三）对外交流与合作有待进一步提升
与国内外知名高校的交流方式主要以远程教学、开设专家讲座等为主，缺乏合作开展研究、交叉培养等更深层次的科研合作。未来需要进一步拓展交流合作的领域，提升合作层次，为授权点师生提供更多的学习和发展机会，为学科长远发展提供有效支撑。未来需考虑走出去和引进来进一步结合，不断完善相关政策，制定有效的激励机制和引导策略，尤其要重视后期效应的发挥，多措并举，更多开拓合作交流的渠道，并予以必要的支持和保障。
四、学位授权点下一年度建设计划
针对存在问题，对标兄弟院校的发展状况，山西大学信息资源管理学位授权点将进一步加大人才引进力度，引育并重，提升师资水平；积极推动学科交叉，持续推进课程改革，提升办学层次；加大推进交流力度，注重挖掘走出去和引进来的后续效应，提高学科显示度，拓展合作科研和人才培养的渠道；改善办学条件，创建一流学习工作环境，与时俱进，推动技术设备持续更新，有效支持课程改革和发展需要；追求学术卓越，产出更多高质量成果，提升学科影响力，并进一步立足山西本土资源，通过数字人文研究的不断深入，提升地方服务能力和学科影响力。通过不断努力，把山西大学信息资源管理学科建设成为区域特色鲜明的高水平一流学科。
具体计划如下：
（一）加大师资队伍建设力度
[bookmark: _GoBack]结合本学位授权点研究特色与未来研究方向，面向国内外信息资源管理领域知名院校招揽人才。继续引进5名国内985院校优秀博士或博士后，为本学位授权点注入新的活力。实施教师科研提升计划，提高教师积极申报本领域国家级、省部级项目申报的积极性与成功率，为相关教师提供申请书预评审、答疑、修改建议等支持。通过举办定期学术研讨会与讲座，营造开放畅通的学术氛围。建立科研成果激励机制，鼓励教师积极投身科研工作，积极走出去拓展科研合作机会，充分依托学院引进来相关政策支持，主动沟通，寻求合作科研结合点，为学位点的持续发展贡献力量。鼓励教师出版科研著作，更好地推动学术交流与知识传播，提升学科显示度和影响力。
（二）持续资源投入，优化资源配置
依托知识组织与数字人文研究方向，融入当前大语言模型、跨模态开发等人工智能领域发展前沿技术，不断拓展研究的深度和广度，推动建设山西数字人文研究与展示综合平台，在梳理和挖掘前期成果的基础上，继续推进山西特色资源的文化价值挖掘和应用开发，促进形成系列成果和主题，并对内对外提供在线浏览、查询、问答、统计分析和可视化等数字化服务。依托相关成果争取申请软件著作权2~3项，为相关研发工作提供有效技术支持，争取科研经费投入与技术设备保障。进一步推动数字人文实验室、科学评价研究中心等平台建设和资金投入，为上述科研活动提供有力支撑和基础性保障。
（3） 走出去与引进来并重，推动广泛交流与合作
鼓励师生积极投稿本领域学术会议，持续邀请国内外知名学者开展学术讲座，进行学术交流，注重后续交流推动，为师生提供了解学术前沿的窗口和更多交流机会，创设合作场景，拓展合作空间。积极承办国内外本领域学术会议，积极向外展示学位授权点形象，提升授权点学术影响力与知名度，积极为本学位授权点吸引更多优质生源报考与交流，也为优秀人才发现与引进提供交流和展示的平台。
