管理科学与工程一级学科博（硕）士学位授权点建设年度报告

（2022年）

一、学位授权点基本情况
山西大学管理科学与工程于2003年获得博士学位授予权，2009年被批准设立博士后科研流动站。作为山西省重点学科，现有1个一级学科博士点、1个一级学科硕士点、1个省人文社会科学重点研究基地，1个“1331工程”管理与决策创新团队，1个“1331工程”智慧物流管理学科群，1个校企合作的省级平台山西金融研究院，1个国家级一流本科专业信息管理与信息系统，具备较高的支撑平台和较强的科研实力。
（一）培养目标与培养方向简介
培养目标：本学位点培养德、智、体全面发展，且具有较高的管理素质、良好的知识结构，独立从事研究工作的能力、较强的创新能力和管理能力的高级专门人才。按照“综合教育、特色培养”的原则，学位获得者应掌握本学科坚实宽广的基础理论以及系统深入的专业知识，精通系统工程、管理科学和经济学理论，能熟练使用计算机网络，掌握一门外国语，具有熟练的读、写、听、说能力。对本学科国内外研究现状、科学前沿和发展趋势有较为深入的了解，能独立从事管理科学与工程学科领域中的基础理论及前沿课题的研究，并做出创新性的研究成果。能胜任高等院校、科研单位、企业、机构或政府管理部门的教学科研工作或管理工作。
培养方向：经过研究问题凝练，学科形成了四个稳定研究方向。其中，“金融工程与风险管理”为优势方向，聚焦资产定价和风险管理理论，探索资产定价规律和金融风险防范对策。“组织生态与创新管理”为特色方向，聚焦组织生态、合作管理和社会网络等理论，运用博弈论、仿真、复杂网络等方法，研究企业内部稳定性与外部适应性问题。“排队与运营管理”运用运筹优化方法解决复杂系统中的资源配置问题。“预测决策与评价”运用系统科学思维，解决现实复杂系统的预测决策、系统优化等问题。

（二）研究生导师状况（总体规模、队伍结构）
本学位点专任教师现有29人，其中教授9人，副教授19人，中级职称1人。专任教师中45岁以下青年教师18人，占比62%；博士学位教师28人，占比97%；有海外经历教师21人，占比75%。

（三）研究生培养条件
本授权点各类教学科研支撑平台、实验室、数据库等见表1。
表1  管理科学与工程学位点教学科研支撑

	
	名称

	平台
	山西省高校人文社科重点研究基地——山西大学管理与决策研究中心

中国智库索引CTTI首批来源智库——山西大学管理与决策研究所

山西省“1331”工程重点创新团队——山西大学管理与决策创新团队

“1331工程”智慧物流管理服务产业创新学科群
山西大学管理科学与工程博士后流动站

山西大学资源型经济转型发展研究平台

	实验室
	金融工程实验室；智慧物流实验室；

	数据库
	CSMAR、Datastream、万得数据库以及学校购买的各类中外文期刊数据库

	图书资料
	图书资料2万余册，中文期刊26种，外文期刊4种


二、学位授权点年度建设取得的成绩
（一）思想政治教育工作实施情况
在学院“三全育人”的思政教育优良环境下，学科积极推进学科团队的党政干部和共青团干部、辅导员和班主任、课程思政承担教师等全员参与思想政治教育的良好局面。学科团队有1人任研究生辅导员、3人担任班主任，有11位教师参与了课程思政教改项目。

（二）师资队伍建设情况
为实施纳贤育才战略，通过储人才、优结构等方式打造人才高地，形成一支结构合理、素质优良的师资队伍。以需求为导向，立场坚定为条件，教研能力和成果为标准，持续引进国内外优秀人才；采取鼓励教师赴高水平大学访学等措施，提升教师的科研能力。
导师的选聘、考核等严格按照学校相关规定执行。学位点每年对导师招生资格进行审核，如不满足条件，当年不得招生。为加强研究生导师队伍建设，本专业导师每年参加多场研究生导师培训，报告内容包括教育政策、师德师风、师生心理、职业发展、课程思政、数字化能力、教学改革创新、教研成果、导师指导等方面。

（四）研究生招生与培养工作
1、研究生招生工作
为保证生源质量，本学位点采取的措施有：(1)积极宣传研究生资助政策，吸引更多优秀学生报考；(2)实行推免生和硕博连读生奖励制度，对推免生和硕博连读生减免学费，尽可能将本校优秀毕业生留住；2022年招生情况为：博士报考19人，录取9人，录取比例为47%；硕士报考106人，录取24人，录取比例为23%，推免5人。
研究生培养制度

学校制定了涉及研究生招生、导师管理、课程教学、学风建设、学位授予、分流淘汰、奖惩制度及日常管理等一整套完整的管理制度体系。在此基础上，本学位点相继制定了《山西大学管理科学与工程博（硕）士生管理规定》、《山西大学管理科学与工程博士生论文规范》等一系列管理制度，保证了研究生培养工作有序开展。同时，充分发挥网络作用，建立微信公众号，及时推送服务信息，通过网络加强和研究生的交流。定期组织高水平座谈会，大力开展形式与政策教育。2021年，学院搬迁到东山校区，给全院研究生每人都配置了学习工位，本学位点研究生学习满意度均达到95%以上。

3、学术训练（专业实践）情况
本学位点学术训练按照《山西大学研究生专业实践管理办法》和《山西大学管理科学与工程学术活动制度》要求执行，各方向每周至少开展一次学术研讨活动，要求博士生和硕士生必须参加，疫情期间通过网络开展学术研讨，研究生依托于导师的科研项目开展学术研究，进行实践调研与考察，定期汇报进展，撰写研究报告。学术训练所需经费由重点学科经费以及导师科研经费支出。
4、学术交流情况
本学位点鼓励学生参加国内外高水平学术会议，选派优秀学生出国访学，到国内高校进行交流研修。2022年是山西大学建校120周年，学科举办了“喜迎二十大，欢庆百廿华诞”系列讲座、“第五届山西大学金融学术研讨会”，来自中国人民大学、中科院系统科学研究院、天津大学、厦门大学等20余所大学、政府部门和业界的专家学者，以及我校金融相关专业师生250余人参加了研讨会。2022年邀请外校专家逾20人次进行学术报告，参加各类学术会议的师生约500人次。2021年9月-2022年8月，博士生李建莹同学赴美国北卡罗莱纳大学夏洛特分学进行留学，为期1年。
五、学位点建设存在的问题与分析及改进措施
（1）学科凝练研究方向并趋于稳定，但协同效果有待加强。学科形成了五个稳定研究方向，其中，“金融工程与风险管理”为优势方向，“组织生态与创新管理”为特色方向。但是，五个研究方向没有形成强有效的合力，需要学科发展与各研究方向深度融合和知识互补，增强团队科研水平。

（2）学科团队成员成长较快，但缺乏国内外知名的学术领军人才。学科目前承担的国家级和省部级项目均以面上和青年项目为主。与国内一流高校的管理科学与工程学科相比，由于缺乏知名学术领军人才，各类重点和重大项目立项较少，团队建设与“双一流”学科高要求相比存在一定差距。

（3）学科的智库品牌效应形成，但社会服务的深度和广度有待加强。学科聚焦山西资源型经济转型发展和企业亟需解决的问题，对推动山西高质量发展的新路径与新举措提出了诸多政策建议。但是，仍然缺少有重要影响力的政策咨询报告，而且在成果转化方面尚未形成稳定的研究模式和成熟的研究团队。

四、学位授权点2023年度建设计划
本学科学位点将进一步夯实研究方向，以提升学科综合实力为核心，围绕“特色凝练、交叉融合、服务地方”三大方向，力争在学科方向优化、高水平成果产出、产学研协同创新等领域实现突破，为建成国内一流、具有区域影响力的管理科学与工程学科奠定基础。

学科方向优化与特色凝练

依托山西省“智慧物流管理服务产业创新学科群”，结合山西能源转型需求，形成区域特色鲜明的学科体系。不断引进高层次学科人才，支持青年学者参与国家级课题。

加强科研平台建设，提升科研条件

加大对管理科学与工程学科科研平台建设的投入力度，建设一批高水平实验室和研究中心，为科研工作提供良好的条件保障。

强化实践创新能力培养，提升人才培养质量 

加强与政府部门、企事业单位的合作，建立一批高水平实践基地，鼓励博士研究生参与科研项目、社会实践和国际交流，提升实践创新能力和解决实际问题的能力。
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